

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Пряшников** **Сергея Владимировича** (игумена **Филарета**) «Деятельность православного духовенства острова **Сахалин** во второй половине XIX – начале XX века», представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности **26.00.01 – «теология»**

Актуальность темы исследования. Диссертационная работа С.В. Пряшникова (игумена Филарета) на тему «Деятельность православного духовенства острова Сахалин во второй половине XIX – начале XX века» привлекает большой интерес по ряду причин. И потому, что работы по специальности «теология» немногочисленны, и потому, что обращает к истории православия на Сахалине, который является особо сложным, стратегически важным регионом страны. Возможно, не случайно эта работа появляется в наше время, когда Сахалин рассматривают с точки зрения активного долгосрочного развития и, вместе с этим, обращают внимание на духовные проблемы проживающего там населения, подчеркивая его многонациональность и межконфессиональные различия. В условиях распространенности на острове наряду с православным большинством множества иных конфессий, сект существует потребность в научных исследованиях, выявляющих исторические корни православия, показывающих значение прошлого в контексте настоящего. Исходя из того, что «богословие не должно и не может оставаться безразличным к острым запросам своего времени, своей эпохи», диссертация является несомненно актуальной и, следует сразу отметить, изначально отвечает принципам богословской методологии: профессиональности, историчности и двойной контекстуальности.

Научная новизна исследования определена тем, что автором впервые изучен очень большой пласт ранее не опубликованных архивных источников, относящихся к служению православного духовенства на Сахалине (180 документов, включая рапорты и письма священников, отчеты Владивостокской и Камчатской епархий, ведомости церквей). Включив новый фактологический материал в комплексный анализ изучаемой проблемы, стало возможным научно объективно реконструировать историю создания сахалинских приходов, переосмыслить значение деятельности священнослужителей для разных групп островного населения как среди каторжан, так и среди вольного и коренного населения, проанализировать разные стороны церковной жизни духовенства, определив наиболее проблемные из них (например, миссионерство среди язычников).

Ценность для науки и практики полученных результатов. Введение в научный оборот указанных новых архивных источников представляется важным для последующих научных исследований не только по теологии, но и другим научным специальностям (прежде всего, историческим, социологическим). Для современной практики религиозной деятельности может быть значимым выделение автором условий, необходимых для успешного служения духовенства. Весьма интересно, что к ним он относит качественно разные составляющие: наличие русского населения, гражданской власти, дорожной инфраструктуры, больниц и школ, также отсутствие территориальных споров, несвоевременное открытие священнических вакансий. При существовании мнения об отсутствии у Православной церкви на Сахалине корневой системы и номинальном характере церковных приходов в начале XX века очень важны доказательства, что служение православного духовенства на острове, адресованное разным группам коренного и пришлого населения, имеет свою глубокую историю и не ограничивается

только пастырским воспитанием, но включено в общепедагогическую, культурную жизнь людей, тем самым, оказывая влияние на их судьбы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверность. Сформулированные задачи исследования соответствуют поставленной цели. Методы исследования (общенаучные и богословские) адекватны. Работа построена логично. Обоснованность положений, выносимых на защиту, достигнута объективным анализом, систематизацией многочисленных фактов, полученных из изученных автором подлинных источников. Текст свидетельствует о тщательности проработки темы, самостоятельном написании, добросовестности диссертанта. Достоверность приводимых материалов не вызывает сомнений.

По материалам диссертационного исследования опубликовано 15 работ, в том числе 5 статей в научных журналах, входящих в перечень утвержденный ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Общая оценка представленной диссертационной работы. Положительная. Принципиальных замечаний нет. Допущенные стилистические неточности, некоторая избыточность текста не снижают научной и практической ценности этой выполненной работы.

Заключение

Диссертационная работа Пряшникова Сергея Владимирович на тему «Деятельность православного духовенства острова Сахалин во второй половине XIX – начале XX века», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 26.00.01 «теология» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержатся результаты объективного анализа большого массива материалов, в том числе впервые вводимых в научный оборот подлинных архивных источников, доказывающих многогранность служения православного духовенства острова Сахалин в обозначенный период, что связано с современностью и имеет существенное значение для духовного развития российского общества. По актуальности темы, степени обоснованности научных положений, их достоверности, новизне и практической значимости диссертация Пряшникова Сергея Владимировича соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата теологии: п.9 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г., № 335), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 26.00.01 – «теология».

Профессор, доктор медицинских наук,
профессор кафедры профпатологии
и производственной медицины
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

Горохова Светлана Георгиевна

Подпись С.Г. Гороховой заверяю

Адрес места работы: 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1
Рабочий телефон: +7 (495) 365-40-03.

Эл. почта:cafedra2004@mail.ru